

●画中有话

体彩是艰难时刻的寄托与陪伴(上)

■王青文/图

凯德茂购物中心与北京人民医院之间隔着西直门立交桥,步行需要十几分钟。曾经有位年轻的妈妈在两个月间,频繁地往返于两地之间。她姓董,是东北人,只身带着女儿来北京看病,女儿在人民医院住院。凯德茂购物中心地下一层有家华联超市,她每天到这来,只为给女儿买些新鲜食品。

北京人民医院是儿童血液病定点医院,血液病治疗方面在全国名列前茅,很多从外地来的白血病患儿到此就医。董女士每天都在医院陪床,她只有一个信念:一定要带着健康的女儿回家。

00069 体彩实体店位于凯德茂购物中心地下一层,代销者周大姐经营该店已经十几年。在这个超大的购物中心,她常年接待来自四面八方、各行各业的购彩

者。很多人偶然发现这家实体店后,会随手买几张彩票,然后又消失在茫茫人海中,对周大姐来说,一面之缘,萍水相逢的购彩者不计其数,并不会给她留下太多的印象。

然而,在众多的购彩者中,周大姐注意到了一位瘦削的女子,她总是拎着一只装着东西的购物袋,每天午后时分来店里买几十块钱的体彩大乐透彩票,有时也买几张顶呱刮。一天,周大姐看到她又坐在柜台旁边的投注桌前,认真地刮着彩票,不禁开口问道:“妹子,你不是本地人吧?”这个女子回答:“大姐,我是东北人,带女儿来北京看病,她在人民医院住院。”

经过了解,周大姐得知,这位女子姓董,女儿得了血液方面的病。在当地医生的建议下,她带着女儿来到北京,几经周折,住进了治疗血液病最好的北京人民医

院。在住院期间,小董看到很多和女儿同病相怜的孩子,心里有了些许安慰。但听到其他家长谈到有关治疗费用的话题,刚刚放下的心又悬了起来。

女子本弱,为母则强。小董回想当初刚刚得知女儿患重病时,感觉天像要塌下来。现在已经住进这么好的医院,无论如何,必须把这两个月的疗程顺利完成。“一般下午没什么治疗,趁孩子休息,我来超市买点水果,顺便到这儿买彩票。”小董最后说。周大姐立刻拉住小董的手,说:“妹子,你太不容易了!相信你一定能渡过难关,投注上有啥不懂的,只管问我。”

从此,小董每天下午都来购彩,非常有规律。在周大姐的指导下,她从只会机选投注大乐透的新手,很快就变成研究走势图的技术型购彩者,其间还中过几次



百元小奖。

不知不觉间,两个月过去了。一天,小董又来到店里,见到周大姐就说:“大姐,今天是在您这儿最后一次买彩票,我得回东北老家挣钱,孩子还得上医院住一个月。”周大姐很理解这位母亲的

艰难,谁舍得把生病的孩子单独留在外地,不是万不得已,很难作出这样的决定。周大姐不由得问:“妹子,孩子住院花这么多钱,你为什么还天天买彩票?”小董说:“我买彩票就是想中大奖,把孩子的病治好。”

●眼见为实

大妈购彩一举两得

■记者王青文/图

张大妈今年78岁,住在北京丰台区城南嘉园,退休前她从事财务工作。近几年,孙子们已陆续长大,忙于学习,儿女们也整日辛苦工作。平时,家里只剩下张大妈和老伴,晚年生活虽然悠闲自在,但有时也未免感到单调。

一次,张大妈在公益西街附近遛弯,发现了一家体彩实体店,看到不时有人进去购彩,她也想进去看看。于是,她平生第一次踏进了37044体彩实体店。代销者董先生见有人进店,主动和她打招呼:“大妈,快请进,你需要点儿什么?”张大妈走到柜台前,看着眼花缭乱的走势图和各种海报,有些不知所措。

董先生看出了张大妈的心思,向她介绍了体彩的种类和玩法,张大妈很认真地听着,她觉得

购彩并不难,再加上退休前一直跟数字打交道,购彩选号正好可以锻炼大脑,说不定还能预防老年痴呆症。第一次购彩,董先生劝她要点到为止,张大妈把每种数字彩各买了一注,她想拿着这些彩票回去好好研究一下。

回到家,张大妈戴上老花镜,仔细地对着彩票上的数字研究起来。她发现,体彩大乐透是彩票种类中设奖级最多的彩票,投注方式也不难,可以自选投注号码,也可以分析往期中奖规律,于是拿出纸和笔,编了几组数字,其中有两组是固定守号,剩下的是即兴组合。张大妈把这一切办妥后才打开电视,心满意足地看起来。

此后,张大妈每天都去购彩,她总是带着一张小纸条,上面有事先写好的投注号码。进店后,把纸条交给董先生,然后仔细地看



每天购彩的张大妈

着他打票,像老师盯着孩子做作业。董先生打完彩票,笑着对张大妈说:“大妈放心,不会打错号码的,错了算我的,说不定还歪打着呢。”

如今,购彩已成为张大妈的一个习惯,有些老姐妹看到她这么大岁数还天天买彩票,便笑她:“你万一中了大奖怎么花得完呀?”张大妈笑着说:“我买彩票就是想锻炼一下脑子,也能出来走走,这不是一举两得嘛!”

●时评

公益既是生活更是常态

■达邱梓

东北的董女士买彩票就是想中大奖,她要把孩子的病治好,因为奖金能带来更好的治疗。这是一位母亲的本能,她的出发点非常现实,虽然我们不知道她是否高尚界定她的购彩初衷,但其本质却是善良的,不论是不是中了大奖,她的购彩之举无疑助力了公益事业。

北京的张大妈之所以买彩票,主要是想锻炼一下脑子,还能顺便到外面走走。想法既直接,又朴素,与“高大上”无

关。大妈可能并不清楚,她的这个简单举动不经意间还做了善事。

人人怀有公益之心固然重要,但更为关键的是,要将公益形成习惯,举手投足间就像吃饭、喝水,形成生活的常态,谁都离不开。董女士和张大妈买体彩时或许没想到公益,但谁又能说她们心无善念?

公益之事,你做了,老天准知道,像董女士、张大妈那样,挺好!特别真实。

●文化长廊

《彩票也疯狂》映射人性

■王青

《彩票也疯狂》是由龚应恬执导,李易祥、赵纯阳、丁柳元、徐筠、黄娟等人出演的喜剧电影,2007年10月13日上映。

该片讲述了在一张价值千万元的彩票面前,十多年的夫妻亲情、三十年的朋友感情产生剧烈变化的故事——

汪伟是个怀才不遇的电视剧编剧,他努力想让妻子杨丽云及家人对自己刮目相看,可始终难遂人愿。有一天,汪伟开车肇事,并在一念之差下驾车逃逸后,意外得知自己中得体彩头奖,奖金高达1000多万元。

一夜之间,汪伟经历了大悲与大喜,可在喜获飞来横财的同时,他之前努力工作的初衷也发生了悄然变化。面对妻子丽云的



质问,他鬼使神差地对妻子隐瞒了中奖事实。为瞒天过海,汪伟可谓机关算尽,不仅怂恿家中的小保姆代为领奖,还自作聪明地委托挚友吕建非负责监督她。吕建非是个落魄艺人,总想迎娶心上人,却一直囊中羞涩。吕建非于是趁机将这笔巨款据为己有,在汪伟背叛发妻后,吕建非也背叛了自己交往了30多年的朋友……

●故事会

心愿

■达邱梓

赵二柱、张迎军、刘墩墩是三个在北京参与修建地铁的建筑工人,他们年纪相仿,都是20多岁,所以话容易说到一块去。

不知从哪天开始,这三个人爱上了体育彩票,每天工作结束,便一头扎进体彩实体店。赵二柱性格沉稳,对大乐透情有独钟,每次投注前,总是研究个没完没了;张迎军为人爽快,喜欢干脆利落的顶呱刮,中不中奖一目了然;刘墩墩耿直憨厚,对排列3、排列5“一往情深”。

一天晚上,三个人买完彩票从实体店回到宿舍,躺在床上聊天,不知怎的,话题说到了彩票中

奖上。

赵二柱说:“我要是中了大奖,要在北京开个柴沟堡熏肉店,前店后厂的那种,让这儿的人尝尝新出锅的柴沟堡熏肉到底是啥滋味。”“现在网上有卖的,人家快递直接送到家,谁会去你店里买?”刘墩墩泼出了“冷水”。“你哪知道啊,这刚做出来的熏肉可比那网上卖的香多了。解放前,我大爷就是靠这手艺养活一大家子人,我想把它拾起来,不能失传呀!”“那可事先说好,你这店要是开起来,一定得请我尝尝。”张迎军插话道。“放心!保证管够。”此时,赵二柱的眼里闪着光,好像他的熏肉店第二天就要开张似的。

“墩墩,你老买排列3、排列5,也中不了什么大奖,还是跟我买大乐透吧!”赵二柱说。“我可没你那么‘贪心’,还想着开个店。我要是中了奖,就想把我爸我妈接

到北京,让他们逛逛天安门。”刘墩墩家在陕西铜川,祖辈一直是面朝黄土背朝天的农民,他小时候,家里人还总是为温饱发愁,自从国家实施扶贫政策后,日子一天比一天好,人们早已不再为吃穿发愁。“我爸、我妈他们一辈子都待在村里,我想让他们开开眼,看看首都的样子。”刘墩墩还没说完,张迎军道:“你真是个孝顺孩子!我爸我妈要是还在就好了。”

张迎军是黑龙江鹤岗人,父亲是煤矿工人,在他一岁多时遭遇车祸去世,母亲把他拉扯到17岁也因病离世。后来,他离开鹤岗,开始闯荡社会。“我只想有个家,如果能中奖,想娶个媳妇……”张迎军没再往下说,此时宿舍内陷入沉寂。

三个人对中奖各有憧憬,他们为了实现心愿仍在一天接一天地买体彩。